



如皋:

跨江融合鼓点急 活力十足绘蓝图

虎年首月“开门红”，
如皋港长源国际码头圆满完成107万自然吨。



张靖皋长江大桥示意图

高铁助推城市能级跃升

全年签约10亿元以上项目32个，新开工制造业重特大项目15个，国家专精特新“小巨人”企业累计总量和新增上市企业数均居南通第一；全年实现地区生产总值1410亿元，一般公共预算收入77.8亿元，规上工业总产值、规模工业应税销售等多项指标保持两位数增长；经济总量、综合实力分别跃居全国百强县（市）第16位和第21位；……

立足南通市第十三次党代会赋予的“打造跨江融合发展样板区”这

一目标定位，过去的一年，如皋用实干书写华章，跑出了经济发展的“如皋速度”。

“如皋高质量发展迎来了新的‘时’与‘势’。”如皋市委书记何益军说，如皋人民正以“立大志、吃大苦”的决心毅力，围绕“十个着力”工作要求，紧盯“跨江融合发展样板区”定位，加快“五区”建设，深入实施“产业新兴市、创新强市、生态立市”核心战略，奋力实现“挺进县域二十强、争创文明典范城”的目标，努力走出一条彰显如皋特色的现代化发展之路。

共同富裕是全面建成小康社会后的一种更高级的社会形态，核心是满足群众对美好生活的向往。如何走好共富路，让这份幸福期盼真正实现可及、可感？如皋给出的答案是“三个更加注重”。

更加注重提高居民收入。如皋持续做大经济“蛋糕”，培育和发展新兴产业，促进传统制造业转型升级，创造更多就业岗位，提高劳动者工资性收入。依托电商平台，鼓励发展互联网经济，推进“大众创业、万众创新”，实现产业升级和消费升级协调共进、产业层次和居民收入双提升。去年，城乡居民人均可支配收入分别增长10.5%、11.5%。

更加注重分好“蛋糕”。如皋在不断提高城乡居民收入水平的同时，上调最低工资标准，持续实施就业优先战略，加强劳动者职业教育和技能培训，提升劳动者职业技能，全面“提低”、加快“扩中”，持续缩小收入分配差距、优化收入分配格局，加快形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构。

一体推进城乡空间布局、生态保护、要素配置、基础设施、公共服务等相互融合，逐步缩小城乡差距。刘炜建是城北街道平园池村党总支书记，在他的带领下，平园池村探索“荷藕种植+文化旅游”的发展之路，短短六年从一个经济薄弱村成为全国美丽休闲乡村、全国乡村旅游重点村。2021年，平园池村实现村集体经济收入267.49万元，村民人均收入3.37万元。

全民要共富，乡村须振兴。围绕“党建强、乡村兴、群众富”这一目标，如皋发挥党员创业基地“孵化器”作用，成立以“支平果蔬”为代表的特色农业党支部16个，打造乡村振兴“红色引擎”。

共同富裕既包括经济的高质量发展，也包括文化文明的繁荣兴盛。为此，如皋大力弘扬“治沙”等历史上积淀下来的文化精神，厚植勤劳致富、共同富裕的文化氛围。

每个月的25日，东陈镇南东陈社区都要举行“自己的庭院自己评，自己的河道自己护”专题协商议事活动，社区群众根据家前屋后整洁度、临近河道清洁度等指标，互相进行打分，表扬先进，激励后进。“水清了、岸绿了、河畅了，旧时的原生态又回来了。”社区老书记李明山看到全面出新的河道，打心底里地高兴。

这样的故事在如皋比比皆是。无论是钱袋子、居住环境、医疗水平、教育资源，城乡之间的差距越来越小，百姓幸福指数越来越高。

本报记者 陈嘉仪
本报通讯员 纪树华 邵亚丽 朱登峰
本版摄影 邱宇

用好优势，是“跨江融合”的支撑

8日，室外冰雪消融，而在如皋市经济技术开发区科创园内一个200多平方米的生产车间里，却是一片火热场景。一个个长相平平、“含金量”却极高的燃料电池无油离心空压机，正从生产线上排队“下线”，等着被运往全国各地。这些是势加透博创始人张学锋博士研发出的拳头产品，不仅突破了六项核心技术，产品性能全球领先，还一举拿下车用燃料电池空压机细分领域的冠军宝座。

跨江融合的核心是产业优势互补协同。在长三角一体化发展上升为国家战略的大背景下，如皋

研究制订了跨江融合五年行动方案，全力推动新材料、汽车及零部件、电子信息、高端成套设备及关键零部件、新型电力装备、生命健康六大优势产业集群链式发展，新增亿元以上沪通产业项目17个。

在去年的全国“专精特新”中小企业高峰论坛上，江苏汤臣汽车零部件有限公司与三一集团有限公司成功签署战略合作协议，布局高端电控空气悬架项目，“十四五”期间双方合作金额预计超亿元，助力企业实现技术转型升级和跨越式发展。事实上，随着汤臣汽配两期投资20亿元的年产电控空气悬架总

成50万台套和自动变速箱15000台项目投产，如皋汽车零部件产业正在朝着百亿产能稳步推进。

数据显示，如皋去年六大产业链完成应税销售1060亿元、增长45%。“十四五”期末六大产业都能突破百亿级规模，累计实现超2000亿元的应税销售。

除了工业制造业，如皋现代服务业项目提速增质发展的“脉动”可见一斑。去年预计实现到账外资3.24亿美元，制造业外资到账额南通领先，港口集装箱吞吐量超55万标箱，外贸进出口总额达290亿元。



老旧小区改造“改”出新面貌

多元融合，是“品质如皋”的底色

对如皋人而言，跨江融合不仅局限于产业和项目，融合的触角可以延伸到城市交通、城市管理各个方面。

春日里，在如皋慢悠悠地转上一圈，随处可见不经意的“美”。建筑工地不再“灰头土脸”，穿上了绿色的围挡；老小区“空中蜘蛛网”不翼而飞，取而代之的是多彩多姿的墙面和崇德向善的标语；一个个别致的“口袋公园”，被“浪漫”元素填满……

去年如皋将“争创文明典范城”这一目标定位写入党代会报告，启动“文明典范城市”创建三年行动计划及配套实施方案，推动城市发展与百姓福祉在文明创建中深度融合，仅改造老旧小区在这一

项，就惠及群众2600余户。

“通过家庭建设、文明建设、环境建设等方面，对高明庄的每一户进行诚信评分，最终把得分高低来作为文明户、星级文明户的评比依据。”近日，在搬经镇高明庄社区，社区党总支书记、主任陈志康指着一张公示表，向记者介绍着社区的诚信积分榜。

去年，如皋深入开展诚信“进机关、进企业、进农村、进校园、进社区、进家庭”活动，累计发布“红榜”涉及企业2000余家，培育出25个诚信文化示范村，诚信如皋的金字招牌越叫越响。

除了自带高光的文明基因，如皋的区位优势也不可多得。北沿江高铁如皋西站正式获批，张皋过

江通道开工建设，沪陕高速扩建、通皋大道二期重点工程有序推进，惠政路龙游河桥等24条城市主次干道提档升级，一张内序外畅的综合交通网络正在如皋徐徐展开。

春节期间，在花木大世界（如皋）国际园艺城，随处可见带着孩子来这里游玩观赏的外地游客。作为南通唯一一家江苏省全域旅游示范区，如皋注重突出地方特色，狠抓生态发展，推进文旅融合，持续放大“长寿之乡·诗意图城”的品牌影响力，成功举办“踏寻红色足迹·传承革命精神”精品红色旅游线路采风、如皋长寿八大碗评选等活动，第九届旅游文化节开幕式直播现场观众超过16万人。



年后开工忙生产



共同富裕，是『奋力发展』的目标